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Sprawdz,
czy zdasz!

Probna matura 2011

Poziom rozszerzony

Maturzysto! Juz za tydzien egzaminy. A juz dzi§ drukujemy probng mature z matematyki na poziomie
rozszerzonym przygotowang przez naszych ekspertow. Jutro — angielski i niemiecki

CZAS PRACY: 120 MINUT
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

Zadanie 1. (4 pkt)
Rozwiaz nier6wnoé¢|x + 2|+ [3x—9| > 23.

Zadanie 2. (6 pkt)

Wyznacz wszystkie warto$ci parametru m, dla ktérych réwnanie x* —mx+1=0madwa

rozne pierwiastki rzeczywiste x, , x, takie, ze x; + x; > m* +m—4.

Zadanie 3. (4 pkt)
Wyznacz wszystkie warto$ci parametru m, dla ktérych wykres wielomianu

W (x)=x"—2x*=2mx’ +4mx® +m’x — 2m* ma dokladnie dwa punkty wspolne z osia Ox.

Zadanie 4. (4 pkt)
Wykaz, ze dla kazdych dodatnich liczb rzeczywistych a, b, ¢, d prawdziwa jest nieré6wnos$¢

J(a+c)(b+d > Jab +ed .

ROZWIAZANIA

Zadanie 1. (4 pkt)
Wyré6zniamy na osi liczbowej parami rozlaczne przedzialy, ktérych suma jest zbior wszystkich

liczb rzeczywistych: (—03-2), (-2;3), (3;0),

Zapisujemy nieréwno$¢ w kazdym z przedzialéw i rozwiazujemy uklady nieré6wnosci

1 [x<=2 x<-2
& < x<—4
—x—2-3x+9>23 —4x>16
albo
2. [-2<x<3 72£x<3b K L,
X+2-3x+9>23 x> p CDrAKTOZWIAZAN
albo
3. [x>3 x>3
=4 < x>7,5
x+2+3x-9>23 4x>30
Zapisujemy odpowiedz

Odpowiedz: x € (-0 ;—4)U (7,5 ;+0).

Zadanie 5. (5 pkt)

Rozwiaz réwnanie cos 2x ++/3 -sin 2x = cos> x—7sin> x.

Zadanie 6. (4 pkt)

Trzy liczby, ktérych suma jest réwna 26, sa jednocze$nie trzema kolejnymi wyrazami ciagu
geometrycznego oraz drugim, trzecim i szostym wyrazem rosnacego ciagu arytmetycznego. Wy-
znacz te liczby.

Zadanie 7. (5 pkt)

Oblicz, ile jest wszystkich liczb naturalnych szeSciocyfrowych, w zapisie ktérych wystepuje
dokladnie raz cyfral, oraz dokladnie dwa razy cyfra 2.

Zadanie 8. (4 pkt)

W tréjkacie prostokatnym ABC odcinek CDjest wysoko$cia opuszczong na przeciwprosto-
katna AB. Obwdd trojkata ADCjest réwny 40, a obwoéd trojkata BDCjest rowny 24. Oblicz ob-
wod tréjkata ABC.

Zadanie 9. (4 pkt)
Dlugoéci przekatnych rombu o kacie ostrym 45° sa réwne eorazf (e <f )

Wykaz,Ze;:\/E—l.

Zadanie 10. (4 pkt)
Punkty 4 = (9,12) oraz B = (5,10 ) lezana okregu, ktorego $rodek lezy na prostej o rtownaniu

x+ y+3=0.Wyznacz r6wnanie tego okregu.

Zadanie 11. (6pkt)

Dany jest zbior trojkatéw rownoramiennych o obwodzie 24. Oblicz dlugosci bokéw trojkata
nalezacego do tego zbioru, ktory przy obrocie dookola prostej zawierajacej jego podstawe o kat
360°wyznacza bryle o najwiekszej objetosci.

Studia w kraju, za granica, a moze rok przerwy? Co planuja tegoroczni maturzysci

po egzaminie, stuchaj w Faktach RMF FM.

Jakie stroje na egzamin dojrzatosci sa modne w tym roku, co powinny ubra¢ maturzystki,
a co maturzySci? Stuchaj w Faktach RMF MAXXX
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Zadanie 2. (6 pkt)

Zapisujemy warunki zadania

1.A>0
2.x) +x,>m’ +m—4
ikolejno je rozwigzujemy:
LA=m’-4,A>0 < me(-0;-2)U(2+%)
2.3 +x = (x] + X, )(x]2 — XX, + X ): (x] +x, )(xl2 +2x,%, + x; — 3x%,x, ):
= (x1 +Xx, )((x1 +x, )Z =3x,x, )
Korzystajac ze wzoréw Viete’a otrzymujemy

X, +x3 =m(m’ —.’)):m3 —3m
i nier6wnos¢ jest postaci

m =3m>mi+m—-4 < m-m*—4m+4>0

m’ (m=1)-4(m-1)>0 < (m-1)(m"-4)>0

< (m-1)(m-2)(m+2)>0

Rozwiazaniem tej nieréwnoscijest m € (-2;1)U (2;0).

Rozwigzaniem zadania jest cze$¢ wspoélna rozwigzan warunku 1. oraz 2. czyli m € (2; +00 )

Odpowiedz: m € (2;+).

Zadanie 3. (4 pkt)
Zapisujemy wielomian w postaci iloczynowej
W(x)=x"=2x*=2mx’ +4mx*+m’x - 2m* =

=x* (x—2)— 2mx* (x—2)+m2 (x— 2):

=(x72)(x472mx2+m2)= (x72)(xzfm)2

Jednym z punktéw wspolnych wielomianu Wz osia Oxjest (2,0).
Jezeli m <0, to innych punktéw wspdlnych nie ma.
Jesli m = 0, to punkt (0,0)tez jest punktem wspolnym.

Jesli m > 0, to punktami wspolnymi sa tez (—\/; ) 0] i (\/; ) 0]. Jednym znich maby¢ (2,0).

A M A

Socjolagin

Proca sociaimes

Frwioiong e D -
informatyfe

AWECAL] rAnkingows Winost HomefMarket
Perspektyw | Reeczpospolite]

- Ladi - ul, Kilinskiego 98 - 1ol 042 664 66 66

www.swspiz.pl

306880131



Probna matura z matematyki - Gazeta Edukacja 33

wyborcza.pl « Gazeta Wyborcza « Sroda 27 kwietnia 2011 I

Stad wynika, ze aby byly dwa punkty wspélne, to Jm = 2,czylim=4.
Odpowiedz: m, =0, m, = 4.

Zadanie 4. (4 pkt)

Obie strony nieréwnoéci sa dodatnie, po podniesieniu obu stron do kwadratu otrzymujemy
nieréwnosci réwnowazne:

(a+c)(b+d)=ab+cd + 2\abed .
Po redukcji wyrazéw podobnych otrzymujemy

ad +bc > 2~ abed .

Podnoszacjeszcze raz obie strony do kwadratu, otrzymujemy
(ad ) +(bc) + 2abed > 4abed,

czyli

(ad —bc )2 >0.

Ostatnia nieréwno$¢ jest prawdziwa dla dowolnych liczb rzeczywistych a, b, c, d.

Zadanie 5. (5 pkt)

Korzystajac ze wzoréw na cos 2o oraz sin 2a, zapisujemy rownanie w postaci

cos? x—sin® x + x/§~2sin xcos x =cos’ x—7sin’ x,

czyli

6sin® x+2+/3 -sin xcos x =0

cos x = 0 nie jest rozwigzaniem tego réwnania, mozemy wiec obie strony tego rownania po-
dzieli¢ przez 6.cos” x.

Otrzymujemy

& N

tg2x+7tgx:0 czyli tgx(tgx+3]:()

N

Stad tgx =0 albo tgx = 5
Odpowiedz: x = kr, gdzie k jest liczba catkowita

albo x = %T +kr gdziekjestliczba calkowita.

Zadanie 6. (4 pkt)

Oznaczmy przez apierwsza z trzech liczb (najmniejsza) oraz przez r réznice ciagu arytme-
tycznego; r > 0. Liczby mozemy zapisa¢ w postaci: a, a+r, a+4r(aoznaczadrugi wyraz cia-
gu arytmetycznego).

Znajac sume tych liczb oraz wlasnoé¢ ciagu geometrycznego, zapisujemy uklad réwnan

ata+r+a+4r=26
{ (a+ r)2 = a(a+ 4r)
Po przeksztalceniach otrzymujemy uklad réwnan
3a+5r=26
{r (r —2a ) =0

Z drugiego réwnania wynika, ze r = 2a lub r = 0, a to rozwiazanie jest sprzeczne z zalozeniem.
Stad r =2a,czylia =2, r =4.
Odpowiedz: Liczby opisane w treéci zadania, to 2, 6, 18.

Zadanie 7. (5 pkt)

Stwierdzamy, Ze sa trzy parami roztaczne przypadki. Pierwsza cyfra tej liczby moze by¢:
1. cyfral,

2.cyfra2,

3. cyfranalezaca do zbioru { 3,.4,5,6,7,8,9 }

Obliczamy, ile jest liczb w kazdym przypadku.

5
ad.l. 1-(2]-83 =5120

5) (4

ad.2. 1| || |-8°=10240
1) 11
5) (4

ad.3, 7.[ ][ j.gzzlmo
1)\2

Odpowiedz: Lacznie jest 5120 +10240 +13440 =28800 takich liczb.

Zadanie 8. (4 pkt)

¢ Rysujemy rysunek pomocniczy i wprowadzamy
b oznaczenia: |BC| = a, |AC|=b, |4B|=c.
A c D B
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Oznaczmy przez p obwdd tréjkata ABC.

Tréjkaty ADCoraz ABCsapodobne, stad 2 = 40
¢ p

Tréjkaty BDCoraz ABC'sa podobne, stad a_ 24 .
¢ p

Zapisujemy twierdzenie Pitagorasa dla trojkata ABCi przeksztalcamy te réwnoé¢

2 2 2 2
F=d+bh o 1:[ﬁj _,,(é) _[2 " 40 :21726’
c c p P P

stad p =+/2176 =8+/34.

Odpowiedz: Obwod trojkata ABC jest rowny 84/34.

Zadanie 9. (4 pkt)
Rysujemy rysunek pomocniczy i wprowadzamy oznaczenia: | AB| =|BC| = |CD|=|DA|= a,
|BD|=e, |AC|=f.

D C

A4 B
a

Stosujac twierdzenie kosinusow do trojkatéw BAD oraz ABC, otrzymujemy
E=a"+a’—2a-a-cosd5®=2a"— a*\2 = a* (2— \/E)

fi=d*+a’-2a-a-cos135°=2a’+ a*2 = & (2+ \/5)

¢ _@@2) (-\2)
7_a2(2+\/§)_ 2

Stad ? =2 —1, conalezalo wykazagé.

=3—2J§=(ﬁ—1)2,

Zadanie 10. (4 pkt)

Srodek S okregu to punkt wspolny podanej prostej oraz symetralnej odcinka AB. Symetralna
odcinka ABmaréwnanie 2x + y —25=0. (Punkt P = (x, y ) lezy na symetralnej odcinka ABwte-
dyitylko wtedy, gdy |AP|=|BP)|).

Zapisujemy i rozwiazujemy uktad réwnan

x+y+3=0

{2){ +y-25=0

Otrzymujemy § = (28,-31).

Obliczamy kwadrat promienia r okregu: #* =|4S \2 =2210.

Odpowiedz Rownanie okregu jest postaci: (x —28)" + (v +31) = 2210.

Zadanie 11. (6 pkt)
Wprowadzamy oznaczenia jak na rysunku

C
y y
4 X D X B

2x+2y =24 czyli x+ y=12.
Bryla powstala z obrotu trojkata dookota prostej ABto suma dwoch przystajacych stozkow
o promieniu » =|DC| iwysokosci / = x.
V=2 L ar’t-x
3
=y -x'= (y+x)(y-x)=12-(12-2x)
Zapisujemy wzor funkeji ¥ (x ): objetos¢ bryly ¥ wzaleznosciodx, x € (0;6)

V(x):Z-%ﬂblZ-(lZfo)-x:1677: (6-x) x

Funkcja V przyjmuje najwieksza wartos¢ dla x = 3.
OdpowiedZ: Wymiary tréjkata sa nastepujace: podstawa ma dtugoéc¢ 6, ramiona maja dtugo$¢ 9.
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